

szertári neve. Az idézett Curioser Botanicus Aparine laevis néven írja le, de synonymák gyanánt felsorolja az Asperula odorata, Hepatica stellata, Rubedo vagy Rubeola montana odora neveket, Gross-Waldmeister néven azonban a nadálytót (Symphytum officinale) ismerteti.

Ennek a soknevű növénynek az éjszaki félteke mérsékelt vidékein mintegy 70 alfaja van, valamennyi 4 éli szárral. Leunis Németországra 8-at számít, Petermann pedig a következő 9 alfajt írja le: 1) A lilavirágút (Asperula arvensis), melynek magyar neve ugarai müge, békaragadály; 2) a fehérvirágút (A. taurina); 3) az Asperula odoratát, melynek magyar nevei: szagos müge, csillag-szivfü, csillagos májfű; 4) a fürtös virágút (A. longiflora W. et K.) vagyis a görnyakú mügét; 5) az Asperula canescens Vis-t; 6) az A. tinctoria nevű alfajt; 7) a piros csikos, testszin virágú (A. cynanchica) veresfias mügét; 8) az Asperula galioides, M. Bieb nevűt mely Galium glaucum (fakó galaj) nevezet alatt is előkerül; 9) az A. aparine Schott vagy A. rivalis Sibth. et Sm. névvel főlruházottat.

Ezekhez Diószegi és Fazekas „Magyar Fűvészkönyv”-e 10-ikül a kalászos mügét (A. aristata) adja. Maly meg az osztrák s magyar birodalom területére, ahoz midőn még Lombard-Velence is hozzá tartozott, 16-ot sorol föl. Az említettek fölül 11-ik az Asperula laevigata Lombardiából; 12) az A. staliana Vis. Dalmáciából; 13) az A. scutellaria Vis, ugyanonnan, de ez A. rupestris Reich néven is előkerül. 14) Az A. tomentosa Ten., vagy A. commutata R. et Sch. Karnoliából. 15) Az A. montana W. Kit. 16). Az A. ciliata Rochel a délmagyarországi hegyvidékből. 17) Az A. hexaphylla All., vagy A. Allionii Baumg. Erdélyből. Előkerül még Hunfalvy J. szerint 18-ikül az Asperula capitata K. Magyar- és Erdélyországban. Gönczy Pestmegyére 5-öt számít. Kiss István talált Tolnában A. cynanchicát és A. galioides-t; Simonkai ugyanezeket Solyoms, Radna, Mokra, Boroa-Sebesen, A. Aparine-t Zámon, A. odorata-t Menyházán, A. taurina-t Solyomon.

Neilreich az Asperula számos fajtái mellé adja még az A. hirsuta, A. styriaca és A. tenuissima változatokat. Élettani viszonyaiból fölemlíti Schroeder, hogy nedvességéből veszi 52—56, 61.5, sőt 72.4% ot is tenyésztete föltünőbb kára nélkül. Németországban olykor juniusra marad ki a viritása, miért mentegetőzik Carus Sterne, hogy a tavaszi

virágok koszorujából kifejtette. A bogár világból ellenségei a mügének az Euprepia casta, Cidaria rubidaria, és az Idaeia remutaria nevű pillék hernyói. Valamennyi alfajának a gyökere festő anyagot tartalmaz.

Midőn Brauns a Jeso szigeten utazott, elbeszélése szerint épen oly kellemes illatot árasztott ott a szagos müge, mint Németországban, miért őt távol hazájára élénken emlékeztette, hol a bükkerdőkben legdusabban tenyészik különösen a Rajnál, előjön Belgiumban, kiváltképen kedvelt tavaszi növény éjszaki és déli Brabantban, kevésbé gyakori Franciaországban és Angliában. Ugy látszik régi német pogány áldozatok maradványa még ma is a szagos müge szedése, mely Mecklenburgban és Rheinsberg környékén vasárnapokon ünnepélyességek közt szobáskájokban akasztják föl, hogy ott illatozzon és emlékeztesse őket a boldogabb lefolyt napokra vissza. Májusban a városok piacain rendszeren kínálgatják a pórfűt hangos kiabálással: Kaufen's a Waldmeister és czikkök elég kelendő.

A nép sok javas hatást tulajdonít a mügének. Azt hiszi fölöle, hogy forrázata izzasztó, hogy a szétnyomott növény a dagánatok tüzeségét elveszi és fejfájást is enyhít. Legnagyobb becsültetését azonban kedves illatának köszönheti, italok szagosságára régóta használják; villanovai Arnold irásai ez oldalról már rég magasztalják. Bock (Tragus) Jeromos 1539-ben emlegeti a szagos mügével készített májusi italt (Maytrank); mert Németországban csak a XV. században jöttek rá, hogy hazai növényekkel is lehet italt fűszerezni. Ilyenül Gerard 1585-ben megjelent botanikája Cordiales-nek nevezi meg az Asperulát, mivel úgy mond a szerelemben szerencsét hoz és tisztítja a vért. Ha két fiatal szív májusi ital mellett melegszik föl egymás iránt, nem egyedül a Waldmeister érdeme; de ha elkérgesedett vénfiliszter szivre sem téveszti hatását, akkor mesteri fogást tett, ehez azonban mellékkörülmények is szükségesek, pl. a szobák füledt levegője helyett bodzafa árnyék.

(Folyt. köv.)

Különfélék.

Lapunk mai számával megkesztük XX-ik évfolyamunk IV. negyedét. Előfizetést nyitunk a „Bars” XX-ik évfolyama IV-ik negyedére.

és a hideg könyet fakaszt szemekből, s az nyomban ráfagy halovány orcáikra . . .

Nem csoda, ha ily s hasonló küzdelmek láttára szivszaggató hangon így kiáltott fel Kossuth: „Ah, hogy egy ily ügynek, melynél igazságosabb soha sem állott a harcok mezején Isten ítélőszéke előtt, ah! hogy egy ily védett ügynek is el kellett bukni!” — — —

Ez átkeléshez csak Hannibal s Napoleon átkelése az Alpokon hasonlítható. De mig amazokat a bosszuvágy s a telhetetlen bírvágy sarkalta, addig a mi névtelen félisteneink a hitszegő osztrák (régii ellenség) ellen léptek sorompóba, midőn az a nemzeti enyészet pallosát merészelte hálátlanul kinyújtani.

Az ünnepély lefolyása a következő volt: A menet reggel 8-kor a főreáliskolától indult el, s három órai gyaloglás után az emléktábla helyére ért.

Mindenekelőtt a „Himnusz” lélekemelő dallama tölté el a kebleket mély áhitattal. Majd Bella g h Aladár mondotta a megnyitó beszédet, mely következőképen hangzott: „Nemzetünk viszontagságokkal teljes életének történetében nem volt fenségesebb küzdelem az 1848/9-iki szabadságharcnál. Az a harc az élni akaró, az élni tudó s az életre érdemes nemzet küzdelme volt.

E dicső harcban, mely büszkesége s dicsősége lesz, mindenkor nemes nemzetünknek, hős honvédek, 1849. január 24-ikén, Kőrömczről sok és nagy akadályllyal állhatatosan és szerencsésen megküzdve, Beszterczbányára keltek át, a mely jeles hadított több nemzeti hadseregünknek számos fényes diadalát tette lehetővé.

A Kőrömczbányai Magyar-Egyesület, a nevezetes történeti esemény felszázados évfordulóján, ünnepet rendezett, s amelyen tek. P s o t k a Ferencz áll. főreáliskolai tanár ur ama nevezetes eseményről számos hiteles történeti adatot magában foglaló nagybecsű értekezést olvasott föl, a mely alkalommal

egyszersmind felhívta az ünnepen nagy számban jelen volt közönséget, hogy azon az uton, a melyen a vitéz honvédek Kőrömczről Beszterczbányára átvonultak, közadakozásból emléktáblát állítson.

A K. M. E. hazafiás kötelességének tartotta e célra a gyűjtést megindítani, a melynek sikere Kőrömcz honzerető közönségének érdeme, s a melynek eredménye az a maradandó emlék, a melynek ünnepi leleplezésére ma itt honfiai lelkesedéssel összegyűltünk.

Rójjuk le hálánkat ez alkalommal is a haza szabadságának hős védői iránt, a kik érettségünk is fáradtak, küzdöttek, szenvedtek és osztották vérüket.

Bámulattal telünk el, mikor halljuk, hogy a kemény tél borzasztó hidege, a hóval befűtt járattal utaknak félig-meddig járhatóvá tétele, a nehéz ágyúk megerőltető vonzólása s számtalan egyéb óriási nehézség nem csüggesztette el rettenhetetlen bátorságu vitézeinket.

Tanuljunk tőlünk szabadságszeretetet és állhatatosságot a honzeretben, legyenek példaképeink, ők a névtelen félistenek!

Hulljon le immár a lepel a hősök emlékének és tisztelésének szentelt tábláról, hogy hirdesse mindenkor a lángoló hazaszeretetet, a magyar vitézséget és az ösöknék érdemeit magasztaló s azoknak nyomdokait követni akaró hálás utódok kegyeletét! Ugy legyen! — — —

A szép megnyitó beszédnek lelkes eljenzés és taps volt a jutalma.

Ezután Metzner József Petőfi „A magyarok Istene” cz. költeményét szavalta nagy hatással.

Majd az ünnepély fénypontja, P s o t k a Ferencz „Történeti visszapillantás”-a következett. Gyönyörű beszédjét, mely valóban szónoklati remek, a következőkben közöljük: „Tisztelet ünnepöl gyülekezet! Kedves tanuló ifjuság!

A mithosi gigászok, miután a kitépet,

Tisztelettel kérjük ez alkalommal előfizetőinket, hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folyóman intézkedni sziveskedjenek, nehogy — késedelem miatt — a lap szétküldeésben akadályok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközléseivel e lap kihordója bizatlik meg; vidéki előfizetőink részére pedig póstautalványt mellékelünk.

— **A király nevenapja.** Október hó 4-én ünnepeltük koronás királyunk nevenapját. Milliók ajkáról szállott a fohász az Egek urához, hogy áldja meg szeretett uralkodókat minden áldásával. Városunk közönsége, a honvédtisztakar, az állami és közigazgatási hivatalok tisztviselői is ünnepélyes szent misére gyűltek össze a plébánia templomban. A szent misén Báthy László prépost plébános pontifikált. — Nagy-Sallóban szintén impozáns módon ünnepelték meg a király neve napját. A róm. kath. templomban Varga József esperes-plébános ünnepélyes szent misét mondott. Este pedig Szalay János ottani lakos fényes kivilágítást rendezett.

— **Barsvármegye általános tanítóegyesülete** f. évi közgyűlését Kőrömczbányán tartotta meg okt. 2-án a községi iskolák dísztermében, melyen Barsvármegye tanítói felekezeti különbség nélkül nagy számmal jelentek meg, élükön dr. Hámos Péterrel a megye derék, s a tanítók érdekeit szíven viselő királyi tanfelügyelőjével. A néptanítók lapjának szerkesztője Ujvári Béla kir. tanácsos, az „Eötvös alap s a Ferencz József Tanítók Háza” képviselőben jelent meg. Ott láttuk továbbá a lévai tanítóképezde új igazgatóját, Láng Mihályt, Pazar Károly képezdei tanárral s az intézet negyedéves növendékeivel. Kőrömczbánya részéről megjelentek: Chabada József képviselő, Raáb Károly ev. főesperes, Belházi Imre apát-plébános, Bachman Gyula városi tanácsos és sokan a város és vidék papsága és előkelőségei. A kartársi szeretet és összetartozandóság s az egy cél felé törekvés ezen megnyilatkozása, mely a felekezeti körök belépésével nyert kifejezést, oda vonzotta még Turóczvármegye tanfelügyelőjét és Znióváralja állami tanítóképezde lelkes igazgatóját Somogyi Gézát ki a tanári karral egyetemben megjelent, hogy üdvözölje a szomszéd vármegye tanítóit ezen egyesülésük alkalmával. A gyűlést Kórody Vilmos egyesületi elnök szép szavakkal nyitja meg. Lebilincselő élnökséggel, mely tudással azt fejtegette, hogy melyik korszallem segíti s melyik gátolja a tanítót nehéz működésében. Szembe állította az idealizmust a materializmussal: e kettő mozgatja az emberiséget, a mióta gondolkozni tud. Nyomor és áldás, szeretet és szenvedés, sötétség és világosság, nagyság és bukás, élet és halál, szóval az egész történelem áll velük kapcsolatban. Az idealizmus sarkalta az emberiséget örök küzdelemre a hazáért, a humanizmusért, az eszmék tisztaságáért, a tudományért és művészetért, az

s meggyújtott fatörzsekkel felgyverkeztek, hegyeket dobálva, hegyeket szétszórva, hegyeket hegyekre támasztva úgy rontottak, úgy támadtak Olympus magas lakóinak, az isteneknek.

Valóban mytosi, legendaszerű, mert alig hihető ama titáni munka, ama gigászi harc, melyet a hét oldal felül a rendszeres hadseregek s négy felül a nemzetiségek, a saját testvérei által megtámadott hazánk kivínia kellett 1848—49-ben.

Alig kezdett a nemzet politikai újjászülése hajnálnak örvendeni, midőn a kaján irigység, a csunya fondorkodás folytán hazánk politikai látóköre beborult; vészfelhők tornyosultak felette; villámok czikáztak keresztül-kasul rajta.

A haza szent ügye elveszettnek látszott!

Hisz testvér testvérré támadt; egy anyának gyermekei öldösték s gyilkolták egymást; a haza, a közös anya szent teste ezer és ezer sebtől vértett; s patakonként folyt a testvéri vér, és az Olympus magas lakói azt találták, hogy jól folyik a munka.

A rendszeresen előkészített orvtámadás készületlenül találta a nemzetet. De mikép a római hadvezér egy ládbobantására légiök támadtak a földből: úgy Kossuth Lajos egyetlen egy hívó szavára: Veszélyben a haza! mindannyian nagyja-apraja, örege-ifja fegyvert fogott a szent ügy védelmére.

A párját ritkító lelkesedés dacára azonban, az általános készületlenség mellett csodálni nem lehet, hogy Windisch-Grätz osztrák tábornagy vezérlete alatt álló hatalmas hadsereggel szemben, a mely 1848 decz. 16-án, Pozsonynál az ország határát átlépte, a gyöngé, alig begyakorlott és felszerelt Görgei hadteste helyt nem állhat, hanem folyton hátrálni kénytelen.

Január hó 4-én az ország szíve, Budapest, az osztrákok kezében van. Kossuth, a kormány, az országgyűlés és a hasafiak mind

örök igazságért; az egész létért, mely volt, van és lesz, Istenért Az ilyen korszak törődik a nemzet napszámosaival, a tanítókkal. Ezenben a materialisztikus korszallem áldásos működésüket kicsinyli: mert egyedüli célja a korlátlan élvezetek. — Szavaik frenetikus eljenzés és taps követte. S méltán! Adjon a jó Isten szeretett hazánk tanügyének sok ily fenkölten gondolkodó, nemesen érző munkást! Majd viszont Bachman Gyula városi tanácsos üdvözli a közgyűlést Kőrömczbánya város nevében, Ujvári Béla kir. tanácsos pedig az Eötvös alap és orsz. bizottság nevében fejezi ki üdvözlését a közgyűlésnek. Ezek után Závorszki negyedéves képezdei növendék szavalta el Tub a Károly képezdei növendéknek ez alkalomra irt szózatát. Majd az elnök tesz jelentést a felekezeti körök belépéséről, a miért kiváló érdem és köszönet illeti méltóságos és fötisztelendő Rimély Károly szentkereszt püspök urat, kinek buzdítására oly sokan beléptek a katolikus kartársak közül egyesületünkbe s ugyanezkor sajnálattal fejezi ki, hogy a lévai és verébelyi katolikus kartársak még mindig távol tartják magukat egyesületünkől. Midőn a katolikus kartársak, valamint a barsi ref. tanítók tömeges belépése fölött örömeink ad kifejezést a közgyűlés, úgy óhajta várja, hogy a lévai és verébelyi tagtársakat is minél előbb kebelében üdvözölhesse s ezért az elnökség útján megkerestetik ő eminenciája az esztergomi hercegprímás is, hogy ezen óhajtott célunkat magas befolyásával és buzdításával elérnünk szerencsétlensen. A titkári és pénztári jelentés után Balogh Kálmán főjegyző a jövő évi költségvetést terjeszti elő, melyeket a gyűlés tudomásul vesz, illetve elfogad. Ezek után következett a gyűlés ügyek legérdekesebb része a történelem tanítása a polgári leányiskolákban, melyet dr. Hámos Péterné adott elő remek, szíveshöz szóló szavakkal, melyet a közgyűlés osztatlan figyelemmel hallgatott végig s melynek hatása alatt ezen remek munkát jegyzőkönyvben megörökíteni határozta. Majd egy negyed órai szünet következett, melynek leteltével Vég h István a magy. királyság 900. éves fennállása alkalmára irt lendületes beszédét mondja el szabadon, nagy tetszést érve el lelkesítő beszédével, melyért neki jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. Következtek még a pálya tételek felolvasása s kitézése. Az egyik tétel: Barsvármegye földrajza, másik pedig: a helyesírás tanítása a nem magyar ajku népiskolákban, pályadíjak 200 korona. Vita tételül ki volt tűzve ezen kérdés: „Nem volna-e jó, ha a tanítók a közelükben levő iskolákat meglátogathatnák? Miután ennek képző hatása elvitázhatatlan, elvileg elfogadtatott s kivitelére nézve a szükséges intézkedések megtételével elnökség megbízottat. Az üresedésben levő alelnöki székre egyhangulag Vég h István választott meg. Miután még ezen gyűlésből dr. Vlascics Gyula közoktatásügyi miniszter urnak és az egyházi fömlétságotnak üdvözölő távirat küldetett, Simonyi Béla alispán urat és Ujvári Béla urat az egye-

a Tisza mögé, Debreczenbe menekülnek. A kétségbeesés, a levertség határtalan.

Egyedüli pislogó csillag a haza borult egén; egyedüli reménye a honnak Görgei hadteste. Ez a bányavárosokba veti magát, hogy egyrészt az osztrákok figyelmét Debreczentől elvonja, s másrészt, hogy a borzadalmas hidegtől és végtelen meneteléstől eicsigázott embereit kipihentesse!

De a sors könyvében másképen volt megírva!

Éppen eme természet áldotta szép hegyes vidéken, eme mély völgyekben és az egekig nyuló magas hegygerinceken a legiszonyubb hadi munkát, a legborzadalmasabb uti s időjárás okozta fáradsalmakat kellett leküzdeni, s még ehhez a legnagyobb emberi áldozatokat kellett hoznia szegény, derék honvédségünknek.

1849. évi január hó 12-ike volt, hogy Görgei Selmecze vonult, pihenőre gondolva. De már is Jablonovszky osztrák tábornok Ipolyság felől; Wyss Léváról; Collery Zsarnóczáról; Götz Zsolnáról előtörnek Selmecz felé, hogy Görgeit, a haza mentőjét bekerítse, kelepczébe ejtsék, elfogják.

Görgei veszélyes helyzete teljes tudatában gyorsan, még pedig genialiter intézkedik.

Hadtestének egyik részét Kmetty honvédezredes vezénylete alatt Beszterczbányára; a másik részét Piller alatt Zólyomba; a harmadik részét Aulich ezredes alatt Kőrömczbányára gyorsan siettet; a negyedik hadtest parancsnokának Guyonnak pedig meghagyja, hogy Szélnakát és Selmeczbanját még az utolsó ember feláldoztaig is igyekezzék megtartani, mig a fenti hadtestek a kijelölt helyekre beérnek.

Guyon Köpatak és Hodrusbánya felől kettős kombinált tűz közé szorulván, hősiesen küzd, tartja magát, de miután a hodrusi völgyön segítségére felsiető Görgei Colleri

sület tiszteletbeli tagjává választván, jövő gyűlés helyéül Léva jelöltetett ki. Ezután dr. Hámos Péter kir. tanfelügyelő lelkes szavak kíséretével osztotta ki a jutalmakat azon tanítóknak, kik a magyarosítás körül kiváló érdemeket szereztek; ilyenek Missik István, Zahár János és Bocz Oszkár tanítók, valamint Nagy Ilona vihnye-peszterényi óvónő. Ezeket kívül többen erkölcsi elismerésben részesültek nemes missiót teljesítő fáradozásukért. A gyűlés után a Szarvaszálló dísztermében gyűltek össze a tagok bankettre, melyen 150-en vettek részt. Félkészségeket mondtak: dr. Hámos Péter kir. tanfelügyelő a királyra, Kórodi Miklós elnök Vlassics miniszterre és Ujvári Bélára, Véghe István dr. Hámos Péter kir. tanfelügyelőre, a tanítók jóakarójára, Ujvári Béla az egyesületre, Láng Mihály igazgató a megjelent hölgyekre s különösen dr. Hámos Péterné öngyáságára, ki nekünk a gyűlésen oly nagy élvezetet nyújtott szép beszédével. El nem mulaszthatjuk még a képviselők nevében megemlékezni Körmöcbánya vendégszeretetről és nevében megköszönni azon szíves ellátást, melyben részesültünk ott létük alatt, valamint a közéletben vendégszeretettel elhalmozták. Mindnyájunk szívében él a reményesség, hogy Barsvármegye tanítói ilyen buzdító és lelkes vezérek közreműködésével megértik egymást s felekezeti különbség nélkül szeretettel egyesülnek, hogy vállaltva egyesült erővel mozdítsák elő a szent célt, edes hazánk és nemzetünk boldogságát s jövőjét.

— Október 6. A Körmöcbányai Magyar-Egyesület tegnap október hó 6-án, este a „Szarvasz-álló” nagytermében, 1849 október 6-ikának emlékére szépen sikerült ünnepet rendezett a következő szép műsorral: 1. Hymnus. Enekelte a dalkör. 2. Székely Imre 6-ik magyar ábrándja. Zongorán Palkovics Anna interpretálta szívhez szóló közvetlenséggel. 3. Október 6-ika. Költemény, irta Tarczalvi. Mély érzéssel szavalta Buchsbaum Gizella. 4. Emlébeszéd. Irta s felolvasta Dedinszky Aladár. 5. Erős hit. Költemény, irta Abrányi Emil. Szavalta Csaszlava Ignác főreáliskolai tanuló. 6. Szózat. Enekelte a dalkör. — Léván az aradi vértanúkért ünnepélyes gyászmise volt. A középületekre kitűzték a gyászlobogókat. A város házaán pedig a lévai nemzetörök 48-as, gyászfátyollal borított zászlaja lobogott. Egyébként azonban a tanuló ifjúságot kivéve senki sem emlékezik meg e nevezetes évtorodulóról. Tisztelettel kérjük, mi célja van akkor a kaszinónak s a polgári olvasóköröknek?

— A lévai állami tanítóképző intézet ifjúság „Önképző köre” folyó hó 6-án tartott diszgyűlése alkalmával kegyelettel emlékezett meg az aradi 13 vértanúról. 1/8 órák az ifjúság a tanári karral együtt ünnepélyes gyásztisztiszteleten jelent meg, melyen Báthy László prépost pontifikált fényes segédlettel. Az ünnepély 8 órákor vette kezdetét. Megjelentek dr. Hámos Péter kir. tanfelügyelő, Szabó Lajos az intézet volt és Láng Mihály az intézet

jelenlegi igazgatója, a tanári kar és az ifjúság. 1. Az ünnepély a „Hymnus” éneklésével vette kezdetét. 2. Záborszky Árpád IV. éves tan. növ. Palágyi Lajos „Az aradi vértanúk” című költeményét szavalta. 3. „A nap emlékezete” irta és felolvasta Pirocska Károly IV. éves tan. növ. 4. „Október hatodikán” irta és szavalta Tuba Károly IV. éves tan. növ. 5. „Őszi harmat után” kurucz dalt zongorán kísérte Richter József IV. éves tan. növ. 6. „Október 6.” Abrányi Kornéltól, szavalta Kopcsa István IV. éves tan. növ. 7. „Bujdosó huszár nótája” zongorán kísérte Richter József IV. éves tan. növ. 8. „Tizenhárom” Várady Antaltól, szavalta Hliva Béla IV. éves tan. növ. 9. Az ünnepély a „Szózat” éneklésével végződött.

— Bucsuestély. A lévai járásbíróóság egyik derék bírójától, Pethes Béla, Pancsovára helyezett albirótól e hó 4-én este kedélyes estélyen bucsuzott el a lévai ügyvédi, bírói kar és számos jóbat, kik mindannyian őszinte tisztelei voltak a közbecsülésben állott albirónak. A fehér asztal mellől elsőben Pogány Virgil kir. járásbíró a járásbíróóság nevében, Cséky Vilmos pedig az ügyvédi kar nevében meleg szavakkal vettek bucsut a távozótól. Majd Belcsák László mélyen átértett beszédében mondott Isten hozzádot és így vettek bucsut mindnyájan, őszintén sajnálva a kedvelt albiró távozását. Nem különben szíves fogadtásban részesült az új bíró dr. Engel Mór, ki nagy tetszéssel fogadott szavakban ígérte, hogy iparkodni fog, hogy a távozó helyét — a társadalom szeretetében — méltóan betölthesse. Az illusztris társaság a késő éjjeli órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

— A lévai kath. legényegylet mai műkedvelő előadása iránt igen élelnek érdeklődés nyilvánul, a mit fiatalságunk meg is érdemel, mert mulatságai mindig jól sikerülnek. Ez uttal pedig oly kellemes estélyben leend részünk, a milyenek csak a régi jó mulatságok voltak. Az előadás pontban fél 8 órákor kezdődik s a rendezőség kéri a közönséget, hogy pontosan jelenjék meg, mert az előadást a jelzett időben teltétlenül megkezdik.

— Kinevezés. Dr. Dósa Mihály, garam-szent-benedeki körörvost a belügyminiszter a nagy-kállói elmeorvóintézet orvosává nevezte ki.

— Gyászír. Pólya Pál mérnök, városunk szülöttje, néhai boldogemlékeztető dr. Pólya József orvos fia f. hó 1-én élte virágjában elhunyt. — A köztiszteletben álló család fájdalmát enyhítse társadalmunknak széles körben nyilvánul igaz, őszinte részvéte. — A mélyen sujtott család a következő jelentésben tudatja a jó fiú és szerető testvér halálát: Alulírottak fájdalmas szívvel jelentik Pólya Pál mérnök urnak hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után, élete 32. évében, Nyitrán 1900. évi október hó 1-én este 9 órákor történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi október hó 4-én d. u. 3 órákor

haditettek a hálás utókor számára megjelölve nincsenek: most ott homlokodon a dísz! Emeld fel büszkén fejedet! Hirdesd a világnak, hogy van egy nemzet, mely szabadságra s függetlenségre szent ügyében semmi akadályt nem ismer, hogy e nemzet neve: magyar! Hirdesd a világnak, hogy e nemzetet, mely ily titáni munkákat, ily gigászi harcokat vívott, holmi octroyált papirosokkal az élő nemzetek sorából törölni nem lehet, hanem életre érdemes, életre képes, s hogy élni is fog! Am éljen is soká! Örökké!

A beszédet követő frenetikus éljenzés percekig nem akart lecsillapulni. És ezen lelkes ováció nemcsak a honvédek emlékének, hanem Páztokának, az előadónak is szólt, ki fáradhatatlan buzgalommal gyűjtötte össze a történelmi adatokat, miknek felolvasásában, a nemzeti érzés, a honvédek emléke iránti kegyelet leghévteljesebben nyilvánult, s kinek felszólalása nyomán terjedt szerteszét hatalmas arányokban a közérzés, a hazafiai lelkesedés.

Ezután Singer Gyula Petőfi „Isten csodája” cz. költeményét szavalta. Végül Bellaagh Aladár a város képviselőjének, Suhayda, vár. jegyzőnek oltalmába ajánlotta az emlékművet.

Ezután a „Szózat” elénklése után a közönség és az ifjúság pihenőre tért. Ez az ünnepély méltó volt a honvédek emlékéhez. Fényes bizonyítéka annak, hogy az áldozati oltáron a hazaszeretet tüze még mindig tiszta lánggal lobog; hogy ez a nemzet tud még érezni s a realizmus durva küzdelmei közepette is megbecsülni és szeretni tudja az ideakért küzdő, rajongó szívű bajnokait.

Dicsőség a honvédek emlékének! Dicséret a nemzedéknek, mely emléküknél hódol!

fognak a temetői halottas házban a róm. kath. anyaszentegyház szertartásai szerint beszenteltetni és a nyitrai sarkertbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent misé-áldozat pedig f. hó 5-én pénteken d. e. 9 órákor fog az alsó-városi plebánia-templomban az egek Urának bemutatni. Nyitrán, 1900. október hó 1-én. Áldás és béke lengjen halmvai felett! Özv. Dr. Pólya József. Verő Sándorné Pólya Irén, Kelemen Istvánné Pólya Olga, Dr. Szeghő Zsigáné Pólya Margit, Verő Sándor, Kelemen Istán, dr. Szeghő Zsiga, Verő Anna, Verő Ella, Kelemen Bandi, Kelemen Józsi.

— Athelyezés. Squor Dezső m. kir. honvédehadnagy Nyitrán a 14. honvédegyalozhadnag lévai zászlóaljához lett áthelyezve.

— Eljegyzés. Traunicsek Endre, ipolyszakállósai birtokos a napokban váltott jegyet Heyer Irén, borsányi postakiadó-nővel, özv. Heyer Vilmosné bájós leányával.

— Lemondás. Huberth Vilmos ügyvéd, lévai kir. járásbírósnál viselt ügyészi megbízotti állásáról lemondott. Az állás betöltése iránt Pogány Virgil kir. járásbíró a héten tett előterjesztést a kir. törvényszék elnökének.

— Álomból valóság. Balt tartottak a regrutak ma egy hete az Oroslán-vendéglő emeleti nagytermében. Vigan voltak a fiúk s köztük Balog Béla lévai suhancz gyerek is. A szünet alatt beült az udvar felől levő nyitott ablakba s ott elszundikált. Egyszer csak álmában kifordult az ablakon s csak akkor ébredt fel, midőn súlyos sérülésektel terült el az udvar kövezetén. Ugy vitték haza, hol még most is nyomja az ágyát.

— A Magántisztviselő Országos Nyugdíjgyűlése egy városunkban megalkotandó helyi választmány, illetve bizottság érdekében összejövetel megtartását tervezi, amelyre az itteni összes magántisztviselőket és kereskedelmi alkalmazottakat meg fogja hívni. Az összejövetel helye és időpontja lapunk utján fog közzététetni, esetleg külön szétküldendő meghívók által, ha ugyanis a központi igazgatósághoz (Budapest, Kerepesi ut 78. szám alatt) intézendő bejelentések a részvételre kellő számban idejében érkeznek be. Mi örömmel üdvözljük a Magántisztviselő Országos Nyugdíjgyűlése vezetőinek ama komoly törekvését, hogy az ország minden nagyobb városában helyi választmányokat szándékozik létesíteni és kivánatos, hogy az érdekeltek a részvételre mielőbb és mielőbb nagyobb számban jelentkezzenek. Szükségesnek tartjuk még megjegyezni, hogy az egyesületnek nemcsak minden magántisztviselő, hanem egyáltalában minden kereskedelmi alkalmazott tagja lehet.

— Vásár. Léván ez évi október hó 1-én tartott országos baromvásárra felhajtattott szarvasmarha 1762 drb; ló 2082 drb; birka 3551 drb; kecske 12 drb; összesen: 7517 drb. Ezekből eladatott szarvasmarha 597 drb; ló 331 drb; birka 687 drb; kecske 2 drb; összesen: 1517 drb.

haditettek a hálás utókor számára megjelölve nincsenek: most ott homlokodon a dísz!

Emeld fel büszkén fejedet! Hirdesd a világnak, hogy van egy nemzet, mely szabadságra s függetlenségre szent ügyében semmi akadályt nem ismer, hogy e nemzet neve: magyar! Hirdesd a világnak, hogy e nemzetet, mely ily titáni munkákat, ily gigászi harcokat vívott, holmi octroyált papirosokkal az élő nemzetek sorából törölni nem lehet, hanem életre érdemes, életre képes, s hogy élni is fog! Am éljen is soká! Örökké!

A beszédet követő frenetikus éljenzés percekig nem akart lecsillapulni. És ezen lelkes ováció nemcsak a honvédek emlékének, hanem Páztokának, az előadónak is szólt, ki fáradhatatlan buzgalommal gyűjtötte össze a történelmi adatokat, miknek felolvasásában, a nemzeti érzés, a honvédek emléke iránti kegyelet leghévteljesebben nyilvánult, s kinek felszólalása nyomán terjedt szerteszét hatalmas arányokban a közérzés, a hazafiai lelkesedés.

Ezután Singer Gyula Petőfi „Isten csodája” cz. költeményét szavalta.

Végül Bellaagh Aladár a város képviselőjének, Suhayda, vár. jegyzőnek oltalmába ajánlotta az emlékművet.

Ezután a „Szózat” elénklése után a közönség és az ifjúság pihenőre tért.

Ez az ünnepély méltó volt a honvédek emlékéhez. Fényes bizonyítéka annak, hogy az áldozati oltáron a hazaszeretet tüze még mindig tiszta lánggal lobog; hogy ez a nemzet tud még érezni s a realizmus durva küzdelmei közepette is megbecsülni és szeretni tudja az ideakért küzdő, rajongó szívű bajnokait.

Dicsőség a honvédek emlékének! Dicséret a nemzedéknek, mely emléküknél hódol!

— Léván szeptember hónapban meghaltak. Vimeták István, élt 1 1/4 évet. Sonnenschein Mihály, élt 26 évet. Meszáros László, élt 2 1/2 évet. Kulcsár Julianna, élt 5 hónapot. Herczeg Margit, élt 6 hónapot. Tóth Eszter, élt 16 évet. Kostyal István, élt 3 1/2 évet. Özvegy János Lajosné, szül. Süsmegh Jozefa, élt 55 évet. Kapás Lenke, élt 11 évet. Prainer Béla, élt 6 hónapot. Nemlaha Gyuláné, szül. Levatic Irma, élt 37 évet. Kis András, élt 88 évet. Bódy Vilma, élt 3 évet. Mordini Berta, élt 7 hónapot. Balázs Julianna, élt 2 hónapot.

APRÓSA GOK.
Rovatvezető: ZUHANY.
Udvarias szolgál. Urhölgy: Miska, mit csinált a fogkefémmel? Hiszen egészen fekete! — Miska: A cipőt tisztítottam nagyságos asszonyom! — Urhölgy: Csak nem bolondult meg? — Miska: A nagyságos asszonynak olyan piczi lába van, hogy a többi kefe mind nagy hozzá!

Selyem-damaszt-ruha

9 frtól feljebb — 12 méter! póstaber és vámmentesen szállítva! Mintak póstaforodul-tával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány.
Buza m.-mázsként 13 kor. — fill. 13 kor. 60 fill. Kétszeres 12 kor. — fill. 12 kor. 80 fill. — Rozs 12 kor. 40 fill. 13 kor. 40 fill. — Arpa 11 kor. — fill. 14 kor. 60 fill. Zab 10 kor. — fill. 10 kor. 40 fill. — Kukoricza 8 kor. — fill. 9 kor. 60 fill. — Bab 13 kor. — fill. 14 kor. — fill. — Lencse 14 kor. — fill. 14 kor. 60 fill. — Köles 9 kor. 60 fill. 10 kor. — fill.

Nyiltér.

I.
2612/1900. tkvi szám. 43. 23./1897.

Árverési hirdetmény és feltételekkel.

Lévai takaréks és hitelintézet végrehajtatonak Földi István végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a nevezett végrehajtató javára 4800 korona tőke, ennek 1896. évi június hó 24. napjától járó 8% kamatai 36 korona 60 fillér első — 6 korona 72 fillér második árverés kéreli és az ez uttal 10 korona 72 fillérben megállapított, valamint a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi 60. t. cz. 144. §-a alapján a végrehajtási árverés végrehajtást szenvedőnek s az 1881. évi 60. t. cz. 156. §-a alapján Földi János társtulajdonosnak a lévai kir. járásbíróóság területén Nagy-Salló község határában lévő 652. sz. tjkvben A. I. 1. 2. sorsz. a. foglalt ingatlanra s az 1. sz. épült 195/b. számú házára 432 kor., — végrehajtást szenvedettnek a nagy-sallói 587. sz. tjkvi A. I. 1. sorsz. ingatlanára 2564 kor. — az 892. sz. tjkvi A. I. 1. sorsz. ingatlanára s ezen épült 287. sz. házára 320 kor., — végül a 485. sz. tjkvi A. I. 5 sorsz. ingatlan 2/24 részére 206 korona kikiáltási árban ezennel elrendeltetik s annak megtartására határidőül 1900. évi október hó 22. napjának d. e. 8 órája Nagy-Salló község házához tüzetik ki azzal, hogy az ingatlanok a kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Léván, 1900. évi jul. hó 16-án.
A kir. járásbíróóság, mint tkvi hatóság.

Kir. jbiró helyett
Dr. Tejfalusy,
kir. albiró.

II.

MIÉRT

van anyi utánzat?

MÉRT

valódi Eisenstädter-féle

Linoleum padló-zománc

a törv. bej. „vaslovag” védjeggyel a legjobb és legtartósabb fémnyáz puha padlóknak és konyhabutoroknak bemazolására.

Bejegyzett **Az Eisenstädter-féle Linoleum padló zománc**

egy óra alatt keményre szárad, bamaulatosan szép fényvel bír és tartósság tekintetében eddig fölülmulhatatlan. A következő változatokban kapható: 1. sz. sárgásbarna, 2. sz. sötétbarna és 3. sz. mahagonibarna.

Nagy elterjedtségéül fogva különböző hasonlanguzásu nevek alatt értéketlen utánzatokat hoznak forgalomba, miért is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter-féle Linoleum padló-zománcot, a törv. bejegyzett

„Vaslovag” védjeggyel.

Eisenstädter Testvérek

lakk- és festékgyára, Bécs.
Kapható: Kern Testvéreknél Léván.

G.-Berzencze-Léva. Léva-Csata-Parkány-Nána.				Parkány-Nána-Csata-Léva. Léva-Gr.-Berzencze.				B.-Gyarmat-Parkány-Nána és vissza.				Nagy-Surány-Kis-Tapolcsány és vissza.			
Gr.-Berzencze ind.	425	12 30	.	Budapest ind.	145gy.	935sz.	730gy.	B.-Gyarmat ind.	325	8 15	290	Nagy-Surány ind.	500	12 35	4 42
Jájna . . .	433	12 38	.	Bécs . . . ind.	935sz.	1045sz.	9 05	Dejtár . . .	352	8 39	320	Zsitva-Füdémes	514	12 52	4 54
Saskó-Váralja	444	12 49	.	Parkány-Nána ind.	4 08	535	9 22	Ipoly Vecze . . .	408	8 55	340	Mánya . . .	535	1 13	5 08
Gr.-Szt.-Kereszt	501	1 06	.	Köhid-Gyarmath	4 25	552	9 37	Drégely-Palánk	421	9 10	356	Vajk	556	1 36	5 25
Geletnek-Szklénó	524	1 26	.	Kéménd . . .	4 40	607	9 49	Ipolság . . . érk.	439	9 28	419	Verebély . . .	628	2 00	5 45
Szénásfalu-Vihnye	535	1 34	.	Bény	4 52	6 19	10 01	Ipolság . . . ind.	447	9 36	425	Zsitva-Ujfalu . . .	636	2 16	5 56
Zsarnóca	602	2 00	.	Csata érk.	5 05	6 31	10 19	Visk	508	9 57	450	Taszár	7 00	2 40	6 12
Zsarnóca-Füreszm.	607	2 05	.	Csata ind.	5 20	6 39	10 27	Szakállos . . .	527	10 16	513	Aranyos-Maróth	7 28	3 07	6 25
Garamrév	614	2 12	.	Oroszka . . .	5 29	6 47	10 37	Bél	537	10 27	527	Kis-Tapolcsány	7 40	3 20	6 35
Rudnó	630	2 28	.	Garam-Damásd	5 39	6 57	10 50	Ipoly-Pásztó . . .	605	10 43	546				
Ujbánya . . .	645	2 40	.	Zseliz	5 52	7 09	11 18	Zalaba	605	11 00	603				
Gr.-Szt.-Benedek	716	3 11	.	Nagy-Salló . . .	620	7 36	11 35	Csata érk.	617	11 13	621				
Kovácsi . . .	727	3 22	.	Alsó-Várad . . .	634	7 53	11 52	Csata ind.	656	11 23	647				
Nagy-Koszmály	738	3 36	.	Léva érk.	654	8 10		Parkány-Nána ind.	7 49	12 17	752				
Léva . . . érk.	755	3 53	.	Léva ind.	714	8 20		Vissza.							
Alsó-Várad . . .	1003	4 50	505	Nagy-Koszmály	738	8 38		Parkány-Nána ind.	905	4 08	535				
Nagy-Salló . . .	1026	5 17	523	Kovácsi	748	8 46		Csata érk.	1001	5 05	651				
Zeliz	1049	5 51	608	Gr.-Szt.-Benedek	809	9 04		Csata ind.	1008	5 15	650				
Garam-Damásd	1101	6 04	620	Ujbánya	847	9 25		Zalaba	1023	5 29	704				
Oroszka	1111	6 23	631	Rudnó	858	9 30		Ipoly-Pásztó . . .	1047	5 47	724				
Csata érk.	1118	6 32	638	Garamrév . . .	910	9 41		Bél	1059	5 56	734				
Bény	1136	7 03	656	Zsarnóca-Füreszm.	919	9 47		Szakállos	1118	6 12	750	Kis-Tapolcsány	615	4 41	6 45
Kéménd	1147	7 17	709	Szénásfalu-Vihnye	1012	10 13		Visk	1138	6 27	808	Aranyos-Maróth	639	4 51	7 11
Köhid-Gyarmath	1200	7 33	720	Geletnek-Szklénó	1033	10 19		Ipolság érk.	1205	6 48	830	Taszár	656	5 02	7 30
Parkány-Nána érk.	1217	7 52	749	Garam-Szt.-Kereszt	1108	10 37		Ipolság ind.	1211	6 52	841	Zsitva-Ujfalu . . .	714	5 17	7 53
Buda, est felé ind.	1237 gy	805gy	840sz.	Saskó-Váralja	1118	10 44		Drégely-Palánk	1236	7 11	908	Verebély	737	5 36	8 23
" érk.	1 50 gy	925gy	1105sz.	Jájna	1129	10 53		Ipoly-Vecze . . .	1251	7 23	920	Vajk	749	5 46	8 40
Bécs felé . . . ind.	259 gy.	1157sz.	910gy.	Gr.-Berzencze . . .	1137	11 00		Dejtár	1 15	7 41	939	Mánya	812	6 02	9 11
" érk.	902gy.	7 19	1140sz.					B.-Gyarmat . . .	1 45	8 05	1003	Zsitva-Füdémes	828	6 16	9 35
			106gy.									Nagy-Surány . . .	841	6 27	9 52
			623sz.												

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják.
 Gy = gyorsvonat; sz = személyvonat.

40. szám. HIRDETESEK. 1900. október hó 7.

Eladó

egy használt nyitott féderes kocsis, egy használt hintó (előüléssel), egy jó karban lévő szelelő rosta és egy „Fairbanks“-féle mérleg. A fentnevezett tárgyak megtekinthetők Bajkán, Bars-Endréd mellett, K. E. ur udvarán.

Nagy mellékkereset!

Sok pénzt

kereshetnek bármely foglalkozásu személyek minden költség és rizikó nélkül, ha hajlandók tölem egy ügynökséget átvenni. Ajánlatok a következő címre intézendők: **Hermann Sachse, Leipzig-Lindenau.**

Gyomorbajosoknak!!

Mindazoknak kik hűlés, túllerhelés, nehezen emészthető forró, vagy jéghideg étkek élvezetétől, esetleg rendetlen életmód miatt gyomorbaiban szenvednek u. m. *Gyomorhurut, gyomorgörcs, nehéz emésztés, elnyálgásodás* ellen ajánlom a legjobb háziszernek elismert a legtisztább gyógyszerével bíró és évek óta legelterjedtebb **vértisztító és étvágy elősegítő**

Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

Ezen gyógyfűbor természetes gyógyfüvekből és tiszta ó-borból van összeállítva, erősíti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet a nélkül, hogy hajtószer lenne. Gyógyfűborom eltávolít mindent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a vért, s előmozdítja a vér tisztulását.

Gyógyborom időszerű használata mellett eljét vehetni minden jelentkező gyomorbajosoknak is, s nem tudom eléggé ajánlani, hogy gyógyfűborom minden más hasonló utánzatok előtt használatba vétecsék, s mar fejfájás, bőfűgés, gyomorerégés, puffadás, hányinger első jelentkezéseinél mielőtt azokból egy crónikus (állandó) gyomorbaj beállana, ezen gyógyfűbor néhányzori élvezete már elejét vágja s kifejlődni nem engedi.

Székrekedés, gyomor-szorulás, valamint az azokból eredhető kolik, sziddobogás, álmatlanság (bámerhoidak) ezen gyógyfűbor élvezete mellett mind elkerülhetők.

Betegség arczszin, vérszegység, gyengeség legtöbbnyire a rossz emésztés hiányos vérképződés, vagy a máj beteges állapota. Teljes étvágytalanság, idegesség, lehangoltság, valamint a gyakori fejfájás és álmatlanság-ot s nylik meg lassan a betegek.

Gyógyfűborom ad a gyengélkedő életerőnek új vérkeringést, fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, megnyugtatja a felindult idegeket s nyújt a betegnek új erőt és egészséget, amit birtokomban levő számtalan dicsérő és elismerő levél bizonyít.

Gyógyfűborom kapható 1 frt 50 és 2 frtos üvegekben a következő gyógyszertárakban: Léva, Ó- és Uj-Bars, Tolmács, Garam-Szölös, Bát, Ó-Prandorf, Felső-Baka, Varsány, Szántó, Nádas, Garam-Szent-György, N.-Salló, Bars-Endréd, Csiffar, Verebély, Csárad, Aranyos-Maróth, Maholány, Berzencze, Körmöcbánya, Bakabánya, Ledény, Szebeleb, Ipolság, Csúz, Udvard, Érsekujvár, Surány, Komját, Ürmény, Pográny, Ghimes, Szulocz, Zsarnóca, Vihnye, Szent-Antal, Selmezbánya, Nyitra, valamint O. M. Monarchia minden gyógyszerárában.

A **lévai gyógyszerárak** szállítják ezen gyógyfűbort 3 és több üveges postacsomagokban eredeti árakban az osztr. magy. birodalom bármely helységébe.

Utánzatoktól óvakodjunk s kérjünk:
Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

Gyógyfűborom nem titkos szer, alkatrészek a következők: Malagabor 450,0, Borszesz 100,0, Glycerin 100,0, Vörösbór 240,0, Eperlé 150,0, Cseresnyel 320,0, Márvány 30,0, kapor, kömény, örvénygyökér, amerikai gyömbér, kalmus gyökér 44 10,0.

1.000.000

KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

Az összes 50.000 nyeremény JEGYZEKE.
 A legnagyobb nyeremény biztosítottabb esetben: **1.000.000 korona**
 A nyeremények részletes beosztása a következő:

1 jutalom	600000
1 nyer. a	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
1 " "	60000
1 " "	40000
2 " "	30000
1 " "	25000
1 " "	20000
1 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
81700 " "	200
3900 " "	170
4900 " "	130
50 " "	100
3900 " "	80
2900 " "	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.167,000**

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét **pénznyereménnyel** huzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben **egy millió korona.**

Egészben tizenhárom millió 180,000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolcad (1/8) frt	—75	vagyis	1.50 korona
egy negyed (1/4) "	1.50	"	3—
egy fél (1/2) "	3.—	"	6.—
egy egész (1) "	6.—	"	12.—

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendelések eredeti sorsjegyekre **f. évi október hó 14-ig** kérjük hozzájuk beküldeni.

Török A. és Társa

Bankház
 Budapest,
 V., Váci-körút 4/a.
 Fiókbankházak: IV., Múzeum-körút II.
 VI., Erzsébet-körút 54.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három és fél millió koronát.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa főelárusítók Budapest

Kérek részemre..... I. oszt. magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzetel együtt küldeni.

Az összeget... Kor utánvételezni kérem } A nem tetsző törölendő.
 összegben { postautalvánnyal küldöm }

Pontos cím:

Egy jó házból való fiú TANONCZNAK felvétetik Nyitrai és Társánál Léván.

Szabadalmazott

valódi „SINGER“ és valódi „HOWE“ családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utánz.

Singer családi varrógép kézi hajtásra	22.—	19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel	35.—	28.—
Singer Medium iparosoknak gép állvánnyal	40.—	36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állvánnyal	44.—	39.—
Howe családi varrógépek állvánnyal	33.—	27.—
Nagy Howe varrógépek iparosoknak	40.—	38.—
Ringschiff családi gép 48 frt., iparos gép	70.—	58.—

Kézpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek egyed. raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Géptük, részek és osónak olcsón.